



Сколько сёл и деревень нашей области лишились в прошлом веке своих храмов и церквей... Казалось бы, особо нужно беречь то, что сохранилось. Мы же твердим заученную банальность «что имеем – не храним». И продолжаем «не хранить» – не хотим, не можем, не умеем? Скорее, «умеем» только на словах, когда сокрушаемся, глядя на великую красоту – творение рук человеческих, человеком же и разрушаемую.

Храм на задворках

Восемь лет назад в «Мономахе» была напечатана статья Алексея Сытина о храме во имя иконы Казанской Божьей Матери, что в селе Елшанка Ульяновского района. «Село это очень древнее, с богатой и яркой историей, – писал краевед. – Правда, о древности его в настоящее время можно судить разве что по каменной Казанской церкви эпохи классицизма, ныне заброшенной и полуразрушенной, но числящейся при этом, как у нас это принято, областным памятником архитектуры, якобы «охраняемым» государством...».



Подробно рассказывая об истории села, Алексей Сытин проследил историю дворянских родов – Суровцевых и Топорниных, на протяжении нескольких веков владевших елшанскими землями (первое упоминание о селе относится к 1678 году). Представители рода Топорниных славились тем, что основали немало сёл и деревень, строили в них на собственные средства величественные храмы и роскошные усадьбы, открывали суконные фабрики и винокуренные заводы. В 1824–27 годах коллежский советник Фёдор Степанович Топорнин, очередной владелец Елшанки, в южной части села построил каменную церковь, освящённую в честь Казанской иконы Божьей Матери. Автором проекта, вероятнее всего, был один из провинциальных зодчих, возможно, симбирский губернский архитектор Михаил Матвеевич Рушко.

Это единственное оставшееся не разрушенным до основания здание, которое напоминает нам о том, что история Елшанки началась не вчера. Правда, свидетель той истории – красоты необыкновенной – стоит теперь на задворках сельских домишек. Знают ли его соседи, что это редкий для нашей области образец культового здания эпохи позднего классицизма?..

Как прожил храм почти два века? До сих пор, несмотря на значительные разрушения, он производит колossalное впечатление: своей монументальностью, четырёхъярусной





колокольней, колоннами возле двух входов, остатками фресок на стенах. И совершенно необъяснимо, как уцелел над центральным входом металлический оклад от иконы с изображением короны Российской империи! Ведь подобные символы царской России уничтожались безжалостно. Рядом и выше многочисленные автографы, оставленные аж с 1969 года: Саня, Змей, Хромой, Наташа. Видимо, очень крепко приделан оклад к стене храма – не смогли сани и наташи отломать...

Можно сколь угодно возмущаться тем фактом, что у кого-то хватает ума и желания только на то, чтобы испоганить стены храма да выдрать побольше кирпичей. Или удивляться делам предыдущих поколений, делавших из церкви то склад для инвентаря, то колхозное овощехранилище.

– Мою тёту крестили здесь в 1932-м, значит, храм ещё действовал при советской власти, – рассказывает председатель местного приходского совета Владимир Дмитриев. – От дороги-то он удалён, не видно было, вот и сохранился. Помню маленьkim сюда с отцом ходил – ешё все иконы и росписи были целы. Куда иконы делись? Рядом школа была, вот школьникам из икон и делали табуретки, вешалки для одежды, ручки для топоров и молотков. Разрушаться храм начал в середине 60-х, после того как находившийся в церкви колхозный склад закрыли. И жители стали потихонечку здание растаскивать – двери, окна, потолки. Кирпич не поддавался. Кладка такая – не выковыривался, только кусочки можно было отбить. Ломом разбивали стены...

В общем, за прошедшие с той публикации в «Мономахе» годы в судьбе храма ничего не менялось к лучшему. Он просто умирал на глазах всего села. Но... «Нехорошо, когда храм в таком состоянии стоит в селе, не похристиански», – говорит Владимир Дмитриев. В феврале нынешнего года в Елшанке прошёл сход православного населения. Решили: давайте восстановим храм! Кто-то может помочь деньгами, кто-то стройматериалами, а кто-то – просто работать на субботниках.

Очистив храм от мусора, два месяца назад приступили к более серьёзным работам. Прихожане (приход в Елшанке образован с благословения владыки Прокла) поставили забор, укрепили фундамент и восстановили

две колонны. Администрация сельского поселения помогает и словом, и делом. Оказало материальную помощь и Ульяновское-Симбирское казачество.

Но, конечно, это только малая толика работ – для восстановления храма нужны солидные средства.

– Храм во имя иконы Казанской Божьей Матери, Николая Чудотворца и праведников Захария и Елизаветы с 1999 года распоряжением главы администрации Ульяновской области значится в нашем реестре как выявленный объект культурного наследия – памятник истории и культуры, – говорит председатель комитета Ульяновской области по культурному наследию Шарпудин Хаутиев. – На сегодняшний день он находится в бесхозяйственном состоянии. Будут принятые меры по включению данного объекта в реестр либо муниципальной собственности, либо собственности местного приходского совета. И в дальнейшем – при наличии финансирования – будет восстановлен хотя бы один придел и купол. На сегодня, чтобы определить

объём финансирования, необходимо провести экспертизу всех конструкций здания. Продолжать работы без восстановления купола нет смысла: лишенный потолка, храм подвержен губительному воздействию природных осадков. По предварительным оценкам на новый купол потребуется до 1 миллиона 700 тысяч рублей, а на реконструкцию всего храма – порядка 50 миллионов. То, что здесь сегодня делается благодаря жителям и приходу, конечно, благое дело. Но необходимо это делать под руководством нашего комитета. Почему? Чтобы не было нарушено здание – фрески, пространственный объём. Ведь храму скоро исполнится 200 лет! И важно сохранить эту красоту для потомков.

Есть люди, и не только в Елшанке, которым важно сохранить и восстановить то, что разрушали ни одно десятилетие. Но кроме желания нужны средства, и немалые. Увы, те, кто эти средства имеют, скорее храм разрушат, чтобы поставить на его месте немудрёный магазинчик...

Татьяна Фомина

Фото Сергея Ершова



Жители Елшанки обращаются к неравнодушным людям с просьбой помочь в восстановлении храма во имя иконы Казанской Божьей Матери. Прихожане будут благодарны любой помощи, в том числе и помощи стройматериалами.

Реквизиты:

Россия, 433323, Ульяновская область, Ульяновский район, село Елшанка, ул. Набережная, д. 3. ИНН/КПП 7321999041/732101001; Расчётный счёт 40703810700000000161; Платёжные реквизиты ОАО ГБ «Симбирск» ИНН 7303003148 КПП 732501001 БИК 047308811 к/с 3010181060000000811 в ГРКЦ ГУ ЦБ РФ по Ульяновской области ОКПО 09307912 ОКНХ 96120 ОКАТО 7340100000 ОГРН 102737300000232. Фактический адрес: Россия, 432012, г. Ульяновск, ул. Державина, д. 16. Тел. 89041904304, Владимир.